## 本报记者 邢萌

4月7日,记者获悉,作为上交所"北京服务周"的主要议程之一,日前,上交所联合深交所、北交所在京举办中央企业座谈会。上交所党委副书记、总经理蔡建春,国务院国资委企业改革局副局长张学勇出席会议并发言。中国国家铁路集团等11家中央企业,深交所、北交所及部分中介机构代表出席会议。会上,中国证监会公司债券监管部就公募REITs最新政策文件进行解读。

会议聚焦"推动中央企业用好资本市场做强做优做大"主题,共同探讨央企通过公募REITs盘活存量资产、通过改制上市实现科技自立自强等议题,听取央企对中国资本市场发展建设的意见和建议。国铁集团、航天科工、中国船舶、中国电科、中国华能、中国华电、中国三峡、中国铁建、中国交建、保利集团、中国信达等央企代表做交流发言,国资委改革局、证监会债券部、上交所同与会央企就相关问题充分沟通。

蔡建春表示,中央企业是党执政兴国的重要支柱和依靠力量,近年来,中央企业利用资本市场不断发展壮大,正在对标世界一流企业。下一步,上交所将在中国证监会、国务院国资委等的统筹指导下,重点做好以下工作:一是高度重视本次座谈会调研成果,形成"问题清单、建议清单、处理清单"三张清单,创造性抓落实,共同推动解决难点堵点问题;二是推动央企提高上市公司质量,开展专业化整合,完善中国特色现代企业制度,加强与投资者沟通交流,开好业绩说明会;三是支持央企用好公募REITs盘活存量资产,精选优质项目,尽快推动落地,保障REITs扩募平稳实施;四是积极做好政策引导和服务支持,发挥资本市场全产品线功能作用,助力央企灵活运用多元化的资本市场工具,实现高质量发展。

张学勇表示,改制上市是深化国企改革的重要内容,也是企业完善公司治理、提升资源配置效率的重要途径。股票发行注册制全面实行、公募REITs常态化发行等政策陆续出台,为中央企业用足用好资本市场实现高质量发展创造了有利条件,提出了更高要求。中央企业要深刻把握高质量发展的核心要义,抓住机遇,积极对接多层次资本市场,聚焦科技自立自强,加快提升科技创新力,聚焦效率效益,加快提升核心竞争力。

另外,在4月6日举行的2023年北京市国有企业资本市场培训会上,沪深北三家交易所分别从企业上市、公募REITs、公司债和ABS产品等方面,向与会人士系统讲解了最新政策动态和市场情况。参会人员表示通过本次培训对多元化的债券市场有了更深层次的认识,后续将用好资本市场多元化融资工具,拓宽国企融资渠道,推动企业实现高质量发展。

上交所副总经理刘逖在致辞中表示,在中国证监会领导下,上交所加快健全中国特

色现代化资本市场功能,助力国资国企深化改革,确保市场服务精准直达。北京优质企业资源丰富,利用资本市场成效显著,股权融资方面,已有A股上市企业463家,市值约22.69万亿元,稳居全国第一梯队;债券产品方面,2022年在上交所发行公司债券4839亿元,资产支持证券2038亿元,目前已有6单"京籍"REITs在成功上交所上市。后续,上交所将协同深北交易所,与北京市国资委及国有企业齐心协力、精诚合作,深化北京地区资本市场服务,更好地服务北京"四个中心"建设。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,资本市场更好服务央企改革发展、 支持央企科技创新、提高央企核心竞争力,对于开好局、起好步,意义重大。上交 所表示,将深入学习贯彻党的二十大精神,主动融入和服务国家发展战略,更好服 务国资国企改革,服务高水平科技自立自强,推动实体经济高质量发展。

(编辑 张芗逸)